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มะแว้งเครือ (Solanum sanitwongsei Craib.)  เป็นไม้เลื้อย  มีหนาม ใบคล้ายตำลึง  ดอกสีม่วง  ลูกดิบสีเขียว  ออกเป็นพวง ลูกสุกสีแดง  ขึ้นตามที่รกร้างทั่วไป  ชาวบ้านเรียกมะแว้ง  มะแข้งขม  กินเพื่อเจริญอาหาร

สรรพคุณยาไทย  ขับปัสสาวะ  ละลายก้อนนิ่ว ขับเสมหะ  แก้ไอ  และแก้เบาหวาน  การแก้ไอ  และขับเสมหะ  เป็นจุดเด่นของมะแว้ง  จึงได้มีการพัฒนายาไทยเป็นตำรับยาขององค์การเภสัชกรรม  เป็นยาประสระมะแว้งตัวยาประกอบด้วยผลมะแว้ง (ส่วนใหญ่) ใบกะเพรา  ใบตาลหม่อน  ใบสวาด หัวขมิ้นอ้อยและสารส้ม  ยานี้ผลิตขายเป็นซอง  มีรสดี  จำหน่ายได้ดีมาก จนบางครั้งขาดตลาด  สาเหตุสำคัญเนื่องจากขาดวัตถุดิบในเวลาที่ต้องการ  เนื่องจากผลิตผลการเกษตรขึ้นอยู่กับฤดูกาลเป็นอย่างมาก

สรรพคุณด้านการแก้เบาหวาน  ได้มีการทดลองในสัตว์  จากมหาวิทยาลัยเชียงใหม่ ปรากฏว่า  มะแว้งเครือสามารถลดน้ำตาลในเลือดของสัตว์ทดลองที่ทำให้เป็นเบาหวานได้ เช่นเดียวกันกับมะระ และยาแก้เบาหวานที่สังเคราะห์ขึ้นมา และใช้กันทั่วไป

ปัญหาที่จะต้องถามตัวเองว่า กินมะแว้งเท่าไรจึงจะพอดีแก้เบาหวาน  เนื่องจากขนาดที่ใช้ยังไม่มีใครบอกได้ว่าเท่าไรดี  ไม่เหมือนกับยาแผนปัจจุบัน  ซึ่งจะบอกขนาดใช้ชัดเจนเป็นเม็ด  หรือเป็นยูนิต  (ถ้าเป็นอินซูลิน)  ดังนั้นการนำมะแว้งมาใช้จึงต้องอาศัยการสังเกตว่าตัวเราเองกินแค่ไหน จึงจะลดน้ำตาลได้  โดยอาศัยการวัดค่าน้ำตาลในเลือด  เป็นเกณฑ์ตัดสินคนเป็นเบาหวานนานๆ จะรู้ตัวว่าควรรักษาระดับน้ำตาลให้อยู่ในเกณฑ์ 100 มิลลิกรัมต่อ 100 มิลลิลิตร ของเลือด  ดังนั้นแนวทางการใช้มะแว้งน่าจะควบคู่ไปกับการรักษาแผนปัจจุบัน คือ กินมะแว้งเป็นอาหารและยา และใช้ยาแผนปัจจุบันไปพร้อมๆ กัน และต้องเช็คน้ำตาลในเลือดบ่อยๆ และระวังอาการแทรกซ้อนจากโรคเบาหวาน เช่น ความดันโลหิตสูง  จอรับภาพที่ลูกนัยน์ตาเสื่อม  บาดแผลตามส่วนต่างๆ ของร่างกาย  การติดเชื้อในทางเดินปัสสาวะ ฯลฯ

มะแว้งเครือเป็นสมุนไพรสารพัดประโยชน์ จึงควรปลูกไว้เพื่อใช้งานเป็นทั้งอาหารและยาใช้กินเพื่อเจริญอาหารก็ได้ แก้ไอ แก้เบาหวานก็ได้
